

# 这个春天，品读来自湾区的文艺之风

本报记者陈凯星、邓瑞璇

似火的木棉、明亮的黄花风铃、如云的宫粉紫荆……春天的脚步，似乎总是在花城广州来得更早、也更热烈。

花城，不仅是广州这个开风气之先的城市别称，也反映了岭南的风土以及岭南文学的特质。它蕴含着丰沛的雨水、阳光的热力。这里植物繁茂、四季花开，充满勃勃生机，这里所呈现的文学景观也汪洋恣肆、瑰丽奇崛。

不久前，这个有着两千多年历史的城市，迎来了一个文学新的起点——花城文学院落户越秀山麓，五羊像旁。这里曾是广州城两千余年历史文脉的起点，如今，岭南文化从这里再度出发，正在构筑美好的创作交流与生长空间。

这是对文学的致敬。

立足广州和粤港澳大湾区，花城文学院向全国的文学名家与新锐抛出橄榄枝。

成立仪式上，花城文学院聘请了知名作家麦家、知名评论家陈晓明为联席院长，并签约魏微、葛亮、李娟、陈楸帆、蔡崇达、笛安、杨庆祥、陈培浩等8位优秀青年作家、评论家，共同探索文艺精品创作生产新机制。

“作为广东出版人，我们希望花城文学院能够创造一种新时代下的文学与城市、城市与作家、作家与读者的链接。我们希望这种链接是感性的、温暖的、美好的、持久的。”广东省出版集团、南方出版传媒股份有限公司党委书记、董事长谭君铁说。

花城文学院实行“政府引导+企业运作”的办院模式，打造“新型城市文化空间+多元融合产业平台”，通过陆续签约一批作家与评论家、评选发布“花城文学榜”、启动原创文学精品创作计划、举办文学论坛等一系列活动，不断探索文学繁荣发展的新路径。

广东文学是中国文学的重要一脉。展现珠三角水乡美景的《香飘四季》，荣获第四届茅盾文学奖的《白门柳》，体现个人与时代之变的打工文学《国家订单》……近代以来，不拘一格、不守一隅的岭南文化滋养了特色鲜明的广东文学，使其在观念嬗变、作品创作、体裁题材、风格流派等方面都做出积极贡献。

“我一直认为，广东在全国影响力最大的文学品牌就是‘花城’。”麦家说。

花城不只是广州，也是一家杂志和一家



▲3月25日，“有风自南——花城文学之夜暨2023花城文学榜荣誉盛典”在广州友谊剧院举行，现场揭晓首届“花城文学榜”10部入选作品并颁发荣誉。

出版社的名字。“花城”这一文学品牌，正是扎根岭南文化土壤，培育、团结了大江南北一大批勇于进取、德才兼备的作家、评论家，推动广东文艺繁荣发展、开辟当代文学新天地。

如今，接过“花城”的接力棒，花城文学院一方面凝聚培养优秀文学人才，助力本土作家队伍建设，不断推进文艺精品创作，另一方面延伸上下游产业链，带动产业为文学赋能，让文学激发产业动能，以文学之力筑文化之城。

良好的文学创作机制和条件，昭示着湾区对文学事业发展的期盼。

“把五湖四海的作家、五湖四海的读者、五湖四海热爱文学的人聚拢在一起，在这里分享文学、感受文学。”陈晓明说，希望这里成为各种优秀文学作品的展现平台，同时为当代文学的存在、生长和传播提供一个美好的空间。

这是对青年的致敬。

广州市越秀公园东秀湖畔，一栋白色建筑融于园林景观中，与附近厚重的明城墙、繁茂的大榕树、盛放的紫荆花相得益彰。书香、花香、茶香与咖啡香四溢，有游客在静静读书。

这就是花城文学院所在地，“陌上花开”

文化空间。

这里原先曾是公园维修班存放工具的旧仓库。为了提供更好的文化服务、打造书香公园，2022年，这里摇身一变，成了新的文化空间。“来公园的年轻人变多了。”越秀公园附近的居民盛女士发现，曾经大众认为只有年长者爱逛的公园，出现了越来越多年轻人的身影。

浓郁的书香、闲适的空间、丰富的活动，不但满足了市民游客的文化需求，也让这里成为“网红打卡地”，吸引着更多的人来到这里，让老公园、老城区焕发了新的活力。

文化的活力不止在老城区。位于广州城市CBD的珠江公园，一个名为“湾区书屋”的文化空间，是大湾区青年们的心灵栖息地。诗词之夜、音乐之夜、大师下午茶、青年艺术家的展览……这里以最生活化的气质以及年轻化的表达，让文学与艺术贴近市民、贴近湾区青年，展现着文化的活力与创造力。

热门剧目上演时一票难求、优质展览层出不穷……这里的文化和这片土地一样，永远前沿先锋、年轻蓬勃。

开放、自由、包容的岭南，同样触动着

青年作家葛亮的内心。“岭南整体的气息，就像一股从海上吹来的清风，它开放、自由，海纳百川，同时汇聚的不同人群，造就了一系列‘相遇’。而人们在相遇的过程当中，带来了彼此文化的交融。融合、撞击，产生新的文化变体，这是岭南这方水土赋予我的非常重要的启示。”葛亮说。

在岭南20余年的生活，让他的作品与这片土地密切相依。他以饮食勾勒出百年粤港史的小说《燕食记》，入选了2023花城文学榜“十大文学好书”。“文字是个非常美好的载体，它承载了我们对于历史的梦想，承载了我们对于岭南这方热土发自内心的勾勒。”

这是对未来的致敬。

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

从花城出发，花城文学院将开拓新的文学空间，助力广东文学人才培养及文学业态升级，推动粤港澳大湾区的文学走向兴盛。

今年，大湾区又一个文化地标——白鹅潭大湾区艺术中心即将启用。由广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆共同构成的这一“文化航母”，将引领湾区文艺阔步前行。

近年来，随着白鹅潭大湾区艺术中心、中国国家版本馆广州分馆（文沁阁）、粤剧艺术博物馆、广东画院、广州艺术博物院（广州美术馆）新馆等文化设施陆续建设或投入使用，成立花城文学院、启动文艺精品创作扶持计划等，广东正以高质量文化供给不断增强人们的文化获得感、幸福感。

此前发布的数据显示，2021年，广东省文化及相关产业实现增加值6910.06亿元，增长11.3%，占全省地区生产总值比重5.54%。全省文化产品和服务出口约占全国五分之二，出口覆盖160多个国家和地区。

“文化消费力与供给力相得益彰。现有的7000万人口规模和经济发展程度，使得粤港澳大湾区具备了强劲文化消费力的基础性条件，催生文化供给力持续快速发展，成为‘文化供给侧’创新发展的典范。”

广东省文联专职副主席王晓提到。

陌上花开，可缓缓归矣。来自湾区的文艺之风，正在向所有人发出温暖的邀请。

## 守望信仰大道 电影《望道》全国公映

本报记者吴振东、许晓青、郭敬丹

3月24日，电影《望道》在全国公映，“真理味道非常甜”的故事串起了陈望道的革命生涯，也揭示了一代仁人志士奋不顾身、坚守真理的大道，在观众中引起共鸣。

### 滚烫青春 同频共振

复旦大学是陈望道长期工作、生活的地方。3月23日，《望道》首映礼在学校举行。

观影前，复旦大学硕士研究生孙振宇注意到全新发布的电影海报：在一片轰炸过后的废墟上，陈望道赫然伫立，头顶的阳光刺破云雾射向大地，洒下金辉，海报配文：“唯信仰与热爱不可辜负”。

“我曾在校园大师剧中饰演陈望道，因此带着苛刻的眼光来看这部电影，但影片让我更深刻地理解了陈望道这个角色，也让我再次为陈望道身处逆境胸怀信仰的人格力量所震撼。”孙振宇在观影后说道。

银幕上，青年知识分子陈望道一头扎进义乌老家的简陋柴房，苦译《共产党宣言》。因全身心投入，他把墨汁当作红糖，蘸着母亲送进房间的粽子吃，并对母亲说“甜，非常甜”。《共产党宣言》首个中文全译本的出版，有力促进了马克思主义、科学社会主义在中国的传播，对中国共产党的诞生和中国革命的胜利，起到了重要作用。

片中，陈望道苦译宣言、播撒“火种”的细节被浓墨重彩地呈现。同时，该片也讲述了其与挚友陈独秀、妻子蔡慕晖相知相交，与有志者在风雨如晦年代拥抱真理，以及作为杰出教育家、复旦大学老校长的师者人生。用导演侯咏的话说：“‘望道’不只是一个名字，更是一群人的信仰。”

“陈望道与友人在为国家、为信仰奋斗时，年纪和现在的我们相仿，这让我更加敬重他们，也在情感上更加亲近他们。”不少青年学子观影后感慨。

演员刘烨在片中饰演陈望道，他在翻看资料时关注到一个细节：照片里的陈望道几乎是不苟言笑的，为数不多面带笑容的照片，都是与学生的合影。

复旦大学博士研究生董树婷说：“我们为什么对陈望道老校长感情那么深，因为他无论处在何种境地，都深爱和保护着学生。影片很好地呈现了这一点，老校长的形象在我心



◀电影《望道》复旦首映礼现场

本报记者刘颖摄

里更丰满了。”

### 精雕细刻 力求完美

为打造一部思想上有意义、艺术上有价值，同时能感动观众的影片，上海电影集团为《望道》集结超强阵容：导演侯咏，曾凭借电影《孙中山》《晚钟》《鸦片战争》《我的父亲母亲》，四获金鸡奖最佳摄影奖。编剧贺子壮、美术指导李佳、录音师吕家进、化妆师沈东生和殷丽华等，都曾多次获得国内奖项。

影片主创团队实景搭建了陈望道人生中几大关键场景，比如义乌老家、浙江第一师范教学楼等，大到建筑环境，小到院子里的青苔、角色额前的白发，都经过严格考据和精心设计。

电影筹备期间，刘烨来到复旦大学参观学习，校内有学生对他表达了很多的期许：“真心希望您把我们老校长演好。”

一句希望，让所有主创深感荣幸，也备感压力。“在这样的创作过程中，每位演员都要跟

着陈望道先生的脚步，成为‘望道者’。”上影集团董事长、《望道》总出品人王健儿说。

“上影厂编剧前后三次找到我，专门讨论剧本的相关问题。我感觉到，他们在追寻望老足迹的过程中，越来越能抓住真实的人物性格。”陈望道之子陈振新说。

一名青年教师在观影后表示，《望道》用细腻的笔墨描绘了百年前的热血群像，故事没有说教的话语，很有信息量和感染力，这再次证明，主旋律和好看可以兼得。

### 心有所信 方能行远

“心有所信，方能行远！”在复旦大学校园，“望道路”不宽，也不长；但作为师生心目中的信仰大道，似乎又宽似海洋，长得无穷尽。

2020年6月，复旦大学《共产党宣言》展示馆（亦为陈望道旧居）党员志愿服务队全体队员给习近平总书记写信，汇报参加志愿讲解服务的经历和体会。习近平总书记在回信勉励他们继续讲好关于

理想信念的故事：“你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去、做得更好。”

习近平总书记的回信也是《望道》的创作缘起和鲜明主题。复旦大学党委书记裘新表示，学校将以此为契机，进一步宣传好、弘扬好陈望道的光辉一生和崇高品格，进一步教育好、培养好宣言精神忠实传人，激励全校上下在学思践悟中坚定理想信念、在奋发有为中践行初心使命。

目前，在复旦大学及诸多高校，围绕《望道》的学习教育正掀起热潮。面向不同群体、不同场景，各校通过研讨、宣讲、实践等形式，上好“大思政课”，引导党员干部、师生员工进一步学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“电影讲的是望道，激励的是更多‘望道者’。身为新时代青年，我们更应守望大道、砥砺前行，书写无愧于时代的青春之歌和精彩人生。”一位参演的学生演员如是说。

（上接1版）与河钢集团打造绿色低碳汽车用钢供应链、携手华友循环打造高压动力电池闭环回收和梯次利用业务模式……目前，宝马集团正沿着“电动化、数字化、可持续”的集团战略加快在中国布局全产业链。

“中国式现代化”“高质量发展”“国内国际双循环”……倾听跨国企业发声，这些引领中国发展的关键词也是他们的聚焦点。跨国企业积极从中探寻新机遇。3月的上海，草木吐翠。外资聚集地正在积蓄新动能。

霍尼韦尔特性材料和技术集团副总裁兼亚太区总经理刘茂树告诉记者，他们最近正在华加快布局全产业链。

2022年底，霍尼韦尔宣布，携手浙江嘉澳环保科技股份有限公司在江苏省连云港市灌云县临港产业区打造大型可持续航空燃料生产基地。通过这一项目，厨余油和动物脂肪得以“变身”可持续航空燃料，预计项目在2024年建成，助力中国碳达峰碳中和目标实现。

“近年来中国的产业链和价值链不断上升，我们也积极顺应这样的趋势。”刘茂树说，我们在中国已不是简单的投资工厂，而是转向全产业链合作、价值链提升，目前霍尼韦尔特性材料和技术、航空航天、智能建筑科技、安全与生产力解决方案四大业务集团均已落户中国。

截至目前，上海的跨国公司地区总部、外资研发中心累计分别达到891家和531家，成为中国高质量吸引和利用外资的生动缩影。

从上海乘高铁仅半小时，就来到外贸外资重镇苏州。

卡乐电子（苏州）有限责任公司总经理卢恰诺是一位意大利人。“我们公司的西方面孔不多，技能人才都是中国人。”

这家从事提供暖通空调、制冷控制和加湿解决方案的高科技跨国企业，其在中国市场的营业额占集团全球营业额的20%左右，今年计划扩大在华研发中心规模。

“之所以决定在中国扩大研发中心，是因为这里的产业链供应链很强，同时还具备科技人才优势。”卢恰诺说，企业立足中国，产品出口和技术研发也面向全球，中国提出的双循环战略将促使企业做大中国市场，同时更好与国际市场联动。

2022年，尽管经受多重压力冲击，苏州新增1000多家外商投资企业，目前已超1.8万家，实际使用外资同比增长35.9%。从全国来看，今年前2个月，中国高技术产业实际使用外资增长32%，其中高技术制造业增长68.9%，高技术服务业增长23.3%，印证中国不断以高质量发展为世界各国创造新机遇。

“在高质量发展目标驱动下，中国各行各业都在加快数字化、低碳化转型，这为我们创造了广阔成长空间和市场机遇。”施耐德电气集团董事长兼首席执行官赵国华说。

### “合作创造共赢”

2月，航运和物流公司马士基临港综合物流旗舰项目在上海临港新片区开工建设，该项目总投资额超10亿元人民币，预计明年建成运营。最新数据显示，在马士基全球货量中，每三个出口集装箱中就有一个从中国出口，而每六个进口集装箱中就有一个进口到中国。

“贸易本身不是问题，反倒是解决问题的一剂良方。”马士基集团首席执行官柯文胜说，马士基多年来持续深耕中国市场，在新冠疫情期间仍继续在华进行投资，现今公司在中国的业务范畴比疫情前要大得多。

当前，世界经济走势仍不确定，近期又出现金融市场局部动荡，全球贸易投资风险挑战上升。推动经济稳健复苏、顺应全球化发展趋势是各企业的共同期盼。

“在中国和欧洲的外商直接投资将中德两国经济体紧密相连。”齐普策说，正如宝马在华投资创造大量就业机会一样，宁德时代在欧洲的投资也给当地带来了繁荣，这正说明合作创造共赢。

上海美国商会会长郑艺说，中国市场对外资企业依然非常富有吸引力，绝大多数会员企业在中国有长期规划，并将其作为全球供应链的重要部分，美资企业愿意在中国继续发展，参与到中国高质量发展进程中，分享中国经济发展红利。

“实施高水平对外开放，合理缩减外资准入负面清单，高标准落实好外资企业国民待遇”“促进外贸稳规模优结构，推动共建‘一带一路’高质量发展”……在中国发展高层论坛2023年年会上，中国多个权威部门围绕推进高水平对外开放积极发声。

“中国是很多国家最重要的贸易伙伴之一，也一直驱动着全球经济增长。”在力拓集团首席执行官石道成看来，中国的对外开放印证了这样一个道理：全球发展不是零和博弈，只有合作才能互利共赢。

（记者谢希瑶、潘洁、王思远、周蕊、朱筱、韩乔、桑彤）新华社北京3月27日电

## 世界戏剧日 戏剧文化进校园

▼3月27日，在江西省宜春市万载县第二小学，学生在花灯戏剧团演员的指导下进行戏曲形体训练。

当日是世界戏剧日，江西省宜春市万载县花灯戏剧团演员来到当地第二小学，为学生们讲解和表演花灯戏，让孩子们近距离感受传统戏剧文化的魅力。

新华社发（邓龙华摄）

